



在脱口秀“热梗”里“种草”福建

“清新福建”文旅脱口秀活动掀起热潮,开创全国省级文旅部门以脱口秀形式进行文旅推介的先河

■海都记者 吴臻
见习记者 蔡怡晴
张声琳 俞兴鑫

“为什么线面越吃越多?因为我们喜欢长长久久。”“不仅自己卷,还要你们看我卷,福建文旅人就是这么卷。”……

4月17日,作为2025年福建省文旅经济发展大会的六大重点活动之一,“清新福建”文旅脱口秀活动在南平大剧院黑匣子剧场掀起热潮,现场笑声不断,互动感拉满。活动由福建省文化和旅游厅主办,开创了全国省级文旅部门以脱口秀形式进行文旅推介的先河。

脱口秀演绎福建“文旅+百业”

一个人,一支麦克风,活动现场演员们妙语连珠,让观众在欢声笑语中对福建文旅资源有了更为深刻的了解。国内知名脱口秀演员小佳生动有趣地讲述福建文旅服务特色;福建省文物局卢绳恩以“老古董”的新活力为题,让文化遗产保护话题焕发新趣;福建省文化和旅游厅林恬以“周末戏相逢”为切入点,诚挚邀约各地游客来福建感受戏曲的魅力。

脱口秀的跨界融合也是本次活动一大亮点。《福建最有戏》让戏曲与脱口秀激情碰撞,迸发出别样的艺术火花;《福中生有福气多》借助奇幻的魔术手法,让闽式生活具象化;《千年后的相遇》,则用灵动的肢体语言,将福建非遗传承千年又走向世界的故事娓娓道来。

“从戏剧到脱口秀是一

个很大的跨越。”《千年后的相遇》三位演员均来自福建芳华越剧院,她们说,脱口秀本质上是一门现场艺术,是语言与表演的艺术。为了用戏剧的形式讲好脱口秀,她们也花了不少精力。“节目中,我们特意融入了越剧的内容,希望在脱口秀的舞台上,把我们中华民族优秀传统文化带给大家,让大家了解一下非遗。”

作为全国首个省级文

旅部门主办的脱口秀,更是体现了“文旅+百业”的融合成效。活动中,外国留学生陈悟空以《我的第二故乡福建》为主题,用RAP的形式生动演绎福建美食文化;国网福建省电力有限公司厦门供电公司林允森分享其在鼓浪屿上的工作趣事“为福建文旅充电”;福州市公安局晋安分局林杰演绎《福警护航福旅》,引得观众拍手叫好。

让脱口秀撬动福建文旅新消费

此次活动作为福建文旅推介脱口秀大赛成果转化的探索实践,拉开了“清新福建”文旅脱口秀巡演的序幕,以更贴近年轻人的方式,全面展现新时代八闽文化的气韵和风采,福建文旅融合成效,多元的闽式生活图景在笑声中徐徐展开。

“一切文旅皆生活,一切生活皆文旅。”厦门来疯喜剧主理人肖璐茜说,脱口秀跟文旅的跨界融合非

常有意思。在这里,大家用更有趣的方式去介绍非遗,推介景区景点,展示美食,“幽默风趣表达会让大家快速记住福建文旅,这些内容还可以通过短视频的方式再进行二度传播,助力福建出圈”。

记者从福建省文化和旅游厅获悉,“清新福建”文旅脱口秀将入驻“周末戏相逢”舞台,推动优秀作品走进景区、社区,让文旅更深

入地融入百姓生活,让优质文化文艺资源“沉下去”、群众获得感“提上来”。未来,福建还计划将脱口秀融入夜间经济、景区驻演等消费新场景,使其成为撬动福建文旅新消费的“杠杆”。

当下,福建的脱口秀仍处于成长期,如何在未来走出一条独具特色且稳健的发展道路,为更多观众带来欢乐,是福建脱口秀行业探索的重要课题。在此过程

中,福建省文化和旅游厅将充分发挥引领作用,组织专业院团,建立健全脚本共创、人才培养等机制,不断提升文旅脱口秀的内容品质,同时挖掘在地文化资源,鼓励非遗代表性传承人、导游、文艺工作者等跨界参与,培育复合型文旅喜剧人才,培育常态化演艺IP,将脱口秀转化为文旅消费新场景,助力“流量”变“留量”。

斯里兰卡郑和碑入选《世界记忆名录》



游客参观斯里兰卡的郑和碑

■新华 文/图

联合国教科文组织17日发布新闻公报,宣布将74项文献遗产新列入其《世界记忆名录》,其中包括中国组织申报的《随州曾侯乙编钟》《少林寺碑碣(566—1990)》以及中国与斯里兰卡联合申报的郑和遗存《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》。至此,中国共有18项文献遗产入选《世界记忆名录》。

据介绍,在斯里兰卡首都科伦坡,国家博物馆主展厅正中的“镇馆之宝”来自中国——这座“布施锡兰山佛寺碑”是600多年前由明代著名航海家郑

和下西洋时所立。其上记载郑和船队在此巡礼圣迹、布施香礼的碑文,至今仍清晰可见,常有游客在此驻足欣赏,感受穿越悠悠历史的友好刻印。

包括本次入选的文献遗产,我国目前已有《本草纲目》《黄帝内经》《南京大屠杀档案》等18项文献档案入选《世界记忆名录》。入选世界记忆名录意味着它们不仅是中国的文化瑰宝,也成为全人类共同的记忆财富。

据悉,以此次《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》入选为契机,斯里兰卡和中国将继续在考古、教育和旅游等领域进一步合作。

美国加州起诉特朗普政府

这是美国首个对特朗普关税“大棒”发起挑战的州政府;同一天,美联储主席也发出警告

■新华

美国加利福尼亚州民主党籍州长加文·纽森16日宣布就关税问题起诉共和党籍总统唐纳德·特朗普政府,指责后者滥用关税政策的行为“违法”。这是美国首个对特朗普关税“大棒”发起挑战的州政府。美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔同一天警告,美政府关税政策增加经济不确定性。

加州州长:“这是美国历史上最糟糕的乌龙球”

根据加州州长办公室发表的声明,这项诉讼在加州北区联邦地区法院提起,将请求法院宣布特朗普政府征收的关税无效并禁止其实施。

据路透社报道,加州在诉讼中表示,美国宪法赋予美国国会征收关税的权力,而特朗普用以制定关税政策的法律依据《国际紧急经济权力法》则不允许总统“一时冲动对所有进入美国的商品征税”。

加州是美国人口和经济规模第一大州,也是美

国最大的商品进口州。根据加州州长办公室发布的数据,该州2023年国内生产总值为3.9万亿美元,2024年进出口贸易总额接近6750亿美元。州政府在诉状中指出,加州在关税政策造成的经济负担中“承担过高份额”。这一举措可能会影响加州12个港口,这些港口接收全美40%的进口商品,为该州提供稳定税收收入。此外,作为农业出口大州,加州2022年农产品出口总额达236亿美

元,来自其他国家的对美反制关税预计将造成该州数千个相关工作岗位流失。

诉讼说:“总统特朗普的关税新政已对经济造成毁灭性影响,导致股票和债券市场剧烈震荡。政策公布后数小时内,就蒸发了数千亿美元市值。这种未经事先通知或正当程序就实施的重大总统举措,会导致投资遇冷,还可能将美国推向衰退边缘。”

“这是美国历史上最糟糕的乌龙球……是我们

在美国现代史上经历的最自戕事件之一。”纽森16日在新闻发布会上说,“没有哪个州会比加州受到的影响更大。”

加州长期是民主党大“票仓”,特朗普3次竞选总统均未能拿下该州。纽森被视为下届总统选举民主党热门候选人之一。白宫发言人库什·德赛16日回应称,纽森应把重点放在解决加州犯罪、流浪汉和高物价问题上,而不是试图阻止特朗普政府施加关税。

特朗普关税“大棒”引发金融市场大动荡

特朗普今年1月上任以来不断挥舞关税“大棒”。近日,美国政府肆意滥用关税手段,对全球贸易伙伴征收额外所谓“对等关税”,引发美国国内和国际社会强烈不满,以及金融市场大幅动荡。14日,美国多家小企业联合在美国国际贸易法院起诉政府,认为在没有国会批准的情况下,美国政府无权宣布全面加征关税的措施,要求阻止政府以宣布美国进入紧

急状态的法律为依据实施关税措施。

美联储主席鲍威尔16日警告,美国政府的关税政策“极有可能”引发物价暂时上涨,且导致“更持续”的通货膨胀水平上升。他还指出,当前处于“高度不确定的时期”,市场存在“波动性”。

世界银行行长彭安杰赞同鲍威尔的观点,他告诉媒体记者:“不确定性和波动性无疑将导致经济和商业环境更趋谨慎。”